
Vendredi 7 octobre 2022 
Maths Expertes b Contrôle n°1 

 

Exercice 1. (9 points) 

Dans le repère orthogonal (O, 𝑖, 𝑗) ci-

contre, on a représenté une fonction 𝑓 

polynôme de degré 3. 

 

1. A l’aide des points placés sur le 

graphique, déterminer l’expression 

algébrique de la fonction 𝑓. On 

détaillera la méthode. 

 

2 a) Résoudre l’équation  

−𝑥3 + 2𝑥2 + 21𝑥 + 18 = 0. 

b) En déduire tous les points 

d’intersection entre la courbe de 𝑓 et la 

droite 𝑦 = −10𝑥 − 30. 
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1. 

D’après le graphique, la courbe de la fonction polynôme de degré 3 𝑓 
passe par les points de coordonnées : (−3; 0), (1; 0), (2; 10) et (4; 0). 

J’en déduis que le polynôme 𝑓 admet −3, 1 et 4 comme racines. 

 

Le polynôme 𝑓 peut donc s’écrire sous forme factorisée avec 𝑎 ∈ ℝ : 

𝑓(𝑥) = 𝑎(𝑥 − (−3))(𝑥 − 1)(𝑥 − 4) = 𝑎(𝑥 + 3)(𝑥 − 1)(𝑥 − 4) 

 

Or, puisque la courbe de 𝑓 passe par le point de coordonnées (2; 10),  

on sait que 𝑓(2) = 10 

où  𝑓(2) = 𝑎(2 + 3)(2 − 1)(2 − 4) = 𝑎 × 5 × 1 × (−2) = −10𝑎 

 

J’en déduis que −10𝑎 = 10, donc 𝑎 =
10

−10
= −1. 

Par conséquent  
𝒇(𝒙) = −(𝒙 + 𝟑)(𝒙 − 𝟏)(𝒙 − 𝟒) 
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2a. 

Je remarque que l’équation −𝑥3 + 2𝑥2 + 21𝑥 + 18 = 0 admet une 

solution évidente avec 𝑥 = −1, en effet : 

−(−1)3 + 2 × (−1)2 + 21 × (−1)3 + 18 = 1 + 2 − 21 + 18 = 0 

 

Le polynôme −𝑥3 + 2𝑥2 + 21𝑥 + 18  peut donc être factorisé par 

(𝑥 − (−1)) = (𝑥 + 1) 

 

factoriser le polynôme, PAR DIVISION : 
      

−𝑥3 +2𝑥2 +21𝑥 +18 𝑥 + 1  
−(−𝑥3 −𝑥2)   −𝑥2 +3𝑥 +18 

 3𝑥2 +21𝑥 +18    
 −(3𝑥2 +3𝑥)     
  18𝑥 +18    
  −(18𝑥 +18)    
   0    

On en déduit que, pour tout réel 𝑥 :       
−𝑥3 + 2𝑥2 + 21𝑥 + 18 = (𝑥 + 1)(−𝑥2 + 3𝑥 + 18) 

 

OU BIEN factoriser le polynôme, PAR IDENTIFICATION : 
−𝑥3 + 2𝑥2 + 21𝑥 + 18 = (𝑥 + 1)(𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐) 

 
= 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

 
= 𝑎𝑥3 + (𝑏 + 𝑎)𝑥2 + (𝑐 + 𝑏)𝑥 + 𝑐 

 
Par unicité de l’écriture d’un polynôme sous forme développée réduite, on 
obtient : 

−𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 + 𝟐𝟏𝒙 + 𝟏𝟖 = 𝒂𝒙𝟑 + (𝒃 + 𝒂)𝒙𝟐 + (𝒄 + 𝒃)𝒙 + 𝒄 
 
 

{

𝒂 = −𝟏
𝒃 + 𝒂 = 𝟐

𝒄 + 𝒃 = 𝟐𝟏
𝒄 = 𝟏𝟖

 

 
On en déduit que 𝑎 = −1, 𝑏 = 3 𝑒𝑡 𝑐 = 18. 
et donc, pour tout réel 𝑥 : 

−𝑥3 + 2𝑥2 + 21𝑥 + 18 = (𝑥 + 1)(−𝑥2 + 3𝑥 + 18) 
 

Déterminons les racines du polynôme −𝑥2 + 3𝑥 + 18 

∆= 32 − 4 × (−18) = 81 > 0 



𝑥1 =
−3 − 9

−2
=

−12

−2
= 6     ou    𝑥2 =

−3 + 9

−2
=

6

−2
= −3 

J’en déduis que    −𝑥3 + 2𝑥2 + 21𝑥 + 18 = −(𝑥 + 1)(𝑥 − 6)(𝑥 + 3) 

L’équation −𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 + 𝟐𝟏𝒙 + 𝟏𝟖 = 𝟎 possède donc 3 solutions 

−𝟑, −𝟏 et 𝟔. 
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2b. 

Pour déterminer les points d’intersection entre la courbe de 𝑓 et la droite  

𝑦 = −10𝑥 − 30, on résout  

𝑓(𝑥) = −10𝑥 − 30 

⇔ −(𝑥 + 3)(𝑥 − 1)(𝑥 − 4) = −10𝑥 − 30 

⇔ −(𝑥2 − 𝑥 + 3𝑥 − 3)(𝑥 − 4) = −10𝑥 − 30 

⇔ −(𝑥2 + 2𝑥 − 3)(𝑥 − 4) = −10𝑥 − 30 

⇔ −(𝑥3 − 4𝑥2 + 2𝑥2 − 8𝑥 − 3𝑥 + 12) = −10𝑥 − 30 

⇔ −(𝑥3 − 2𝑥2 − 11𝑥 + 12) = −10𝑥 − 30 

⇔ −𝑥3 + 2𝑥2 + 11𝑥 − 12 − (−10𝑥 − 30) = 0 

⇔ −𝑥3 + 2𝑥2 + 11𝑥 − 12 + 10𝑥 + 30 = 0 

⇔ −𝑥3 + 2𝑥2 + 21𝑥 + 18 = 0 

D’après la question précédente, il y a trois points d’intersection. 

𝑦 = −10 × (−3) − 30 = 0       𝐴(−3; 0) 

𝑦 = −10 × (−1) − 30 = −20       𝐵(−1; −20) 

𝑦 = −10 × 6 − 30 = −90       𝐶(6; −90) 
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Exercice 2. (10 points) 

1. On considère les nombres complexes suivants : 𝑧1 = −1 + 𝑖  et  𝑧2 = 3 − 4𝑖. 

𝑎) Ecrire sous forme algébrique  𝐴 = 𝑧1 + 𝑧2 et 𝐵 = 𝑧1 − 𝑧2. 

𝑏) Ecrire sous forme algébrique 𝐶 = (𝑧1)2  et  𝐷 = 𝑧1 × 𝑧2. 

𝑐) Ecrire sous forme algébrique 𝐸 =
𝑧1

𝑧2
. 

2. On considère les nombres complexes suivants : 𝑧 = 1 + √3 𝑖. 

𝑎) Ecrire sous forme algébrique   (1 + √3 𝑖)
3

. 

𝑏) L’affirmation suivante est-elle vraie ou fausse ?  

« Le nombre (𝟏 + √𝟑 𝒊)
𝟐𝟎𝟐𝟐

 est un nombre réel négatif. » 
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1a. 

𝐴 = 𝑧1 + 𝑧2 = −𝟏 + 𝒊 + 𝟑 − 𝟒𝒊 = 𝟐 − 𝟑𝒊 

 

𝐵 = 𝑧1 − 𝑧2 = (−1 + 𝑖) − (3 − 4𝑖) = −𝟏 + 𝒊 − 𝟑 + 𝟒𝒊 = −𝟒 + 𝟓𝒊 

1b. 

𝐶 = (𝑧1)2 = (−1 + 𝑖)2 

𝐶 = (−1)2 + 2 × (−1) × 𝑖 + 𝑖2 = 1 − 2𝑖 − 1 

𝑪 = −𝟐𝒊 
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𝐷 = 𝑧1 × 𝑧2 = (−1 + 𝑖)(3 − 4𝑖) 

𝐷 = −3 + 4𝑖 + 3𝑖 − 4𝑖2 

𝐷 = −3 + 7𝑖 + 4 

𝑫 = 𝟏 + 𝟕𝒊 

1c. 

𝐸 =
𝑧1

𝑧2
=

−1 + 𝑖

3 − 4𝑖
 

𝐸 =
(−1 + 𝑖) × (𝟑 + 𝟒𝒊)

(3 − 4𝑖) × (𝟑 + 𝟒𝒊)
 

𝐸 =
−3 − 4𝑖 + 3𝑖 + 4𝑖2

9 − 16𝑖2
 

𝐸 =
−3 − 𝑖 − 4

9 + 16
 

𝑬 =
−𝟕 − 𝒊

𝟐𝟓
 

2a. 

 

 

 

(1 + √3 𝑖)
3

= 13 + 3 × 12 × √3 𝑖 + 3 × 1 × √3
2

 𝑖2 + √3
3

 𝑖3 

(1 + √3 𝑖)
3

= 1 + 3√3 𝑖 − 3 × 3 − 3√3𝑖 

(1 + √3 𝑖)
3

= 1 − 9 

(𝟏 + √𝟑 𝒊)
𝟑

= −𝟖 

2b. 

« Le nombre (𝟏 + √𝟑 𝒊)
𝟐𝟎𝟐𝟐

 est un nombre réel négatif. » 

(1 + √3 𝑖)
2022

= ((1 + √3 𝑖)
3

)
674

= (−8)674 = 8674 > 0 

L’affirmation est fausse. 

 

 

 



Exercice 3. (1 point) 

 

On considère le cube 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 d’arête 6 cm. On 

inscrit dans ce cube, le parallélépipède rectangle 

𝐸𝐼𝐽𝐾𝐿𝑃𝑁𝑀 tel que 𝐸𝐼 = 𝐸𝐾 = 𝑥 et  𝐴𝐿 = 𝑥.  

1. On désigne par 𝑉 le volume du parallélépipède. 

Montrer que 𝑉 est donné par la fonction 𝑓 définie 

sur l'intervalle [0; 6] par 𝑓(𝑥) = −𝑥3 + 6𝑥2. 

2. Déterminer toutes les valeurs de 𝑥 pour 

lesquelles le volume du parallélépipède vaut 5 cm3. 
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1. 

Le parallélépipède rectangle 𝐸𝐼𝐽𝐾𝐿𝑃𝑁𝑀 a pour dimensions : 

Longueur et largeur : 𝐸𝐼 = 𝐸𝐾 = 𝑥 

Hauteur : 𝐸𝐿 = 6 − 𝐴𝐿 = 6 − 𝑥 

Le volume 𝑉 s’écrit alors :  

𝑉 = 𝐿 × 𝑙 × ℎ = 𝑥 × 𝑥 × (6 − 𝑥) 

𝑉 = 𝑥2(6 − 𝑥) 

𝑽 = 𝟔𝒙𝟐 − 𝒙𝟑 

2. 

Je résous : 𝑓(𝑥) = −𝑥3 + 6𝑥2 = 5. 

−𝑥3 + 6𝑥2 − 5 = 0 

Une racine évidente est 1. 

Je cherche alors le nombre 𝑏 tel que : 

−𝑥3 + 6𝑥2 − 5 = (𝑥 − 1)(−𝑥2 + 𝑏𝑥 + 5) 

−𝑥3 + 6𝑥2 − 5 = −𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 5𝑥 + 𝑥2 − 𝑏𝑥 − 5 

−𝑥3 + 6𝑥2 − 5 = −𝑥3 + (𝑏 + 1)𝑥2 + (5 − 𝑏)𝑥 − 5 

Par identification, {
𝑏 + 1 = 6
5 − 𝑏 = 0

⇔ 𝑏 = 5 

−𝑥3 + 6𝑥2 − 5 = 0 

⇔ (𝑥 − 1)(−𝑥2 + 5𝑥 + 5) = 0 

A
B

D
C

E

F

G
H

I

K

J

L

P
N

M



∆= 25 − 4 × (−5) = 45 

𝑥1 =
−5 − √45

−2
=

5 + 3√5

2
≈ 5,85 

𝑥2 =
−5 + √45

−2
=

5 − 3√5

2
≈ −0,85 exclu car 𝑥 ∈ [0; 6].  

Le volume du parallélépipède vaut 5 cm3  

pour 𝑥 = 1  

et pour 𝑥 =
5 + 3√5

2
≈ 5,85 
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